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Destituirea unui episcop 
român din Ardeal la anul 1574. 

— 0 hipoteză istorică — 
ln socoîelile Braşovului, publicate la 1900 tn co 

lecţia Hurmuzaki, se poate ceti următoarea notiţă: 
„1574, 27. Februarie. A venit iarăş vlădica ca un sol 
moldovean, spre a destitui pe un vlădică de aiciA — 
war auch widerum kommen der Wladika mit einem 
molduerischen Potten,\daselb ei nen Wladika abzuseczen 1 ) 

întrebare: despre destituirea cărui vlă ică poate 
fi vorba aici ? 

E puţin probabilă combinaţia, care cearcă să In
terpreteze această notiţă laconică în sensul, că aci ar 
trebui a se* înţelege vlădica din Ardeal, venit în Bra
şov, „pentru a merge cu un sol moldovean, să cateri
sească un coleg episcopal în Moldova''2). Lăsând Ia o 
parte împrejurarea, că drumul spre Moldova nu duce prin 
Braşov, e greu de admis cazul, ca un episcop ardelean 
în funcţiune să-şi fi însuşit dreptul de amestec în che
stiuni interne ale ierarhi >i din Moldova sau Ţara Ro
mânească,, pe când, dimpotrivă este ştiut, că mitropo
litul Dgrovlahiei ca „ exarh al plaiurilor" avea dreptul 
nu numai de a hirotoni pe vlădicii româneşti-ardeleni, 
ci şi de-a supraveghia activitatea lor şi în caz de 
lipsă, chiar de a-i destitui din scaun. 

De altfel însuş textul notiţei — ori cât de vag şi 
laconic — indică prin cuvântul daselb, că nu poate fi 
vorba de caterisirea unui episcop din Moldova, ci de 
a unuia, care se află aci în Ardeal. 

Deci care a putut fi acest vlădică ardelean, a 
cărui destituire se pregătea in Februarie 1574? 

Din timpul acesta ni s'au păstrat în documentele 
contimporane date sigure despre doi episcopi: Pavel 
din Turdaş (1569—1576) şi Eftimie (1572—1574). 

Cel dintâiu ca un aderent sincer al calvinismu-
lui, fusese numit la 8 Februarie 1569 de cătră loan 
Sigismund anume cu scopul de a propagă cuvântul 
lui Dumnezeu în bisericile româneşti în limba română 
(„ut verbum dei în eclesiis wallachicis lingua walla-
chica pure et sincere propagare possit") şi de a reformă 
tainele şi ceremoniile după învăţătura lui Christos (ad 
reformanda sacramenta atque ceremonias juxta institu-
cionem Christi..."3) Spre a-şi împlini datoria, ce i-s'a 
impus prin decretul de confirmare, Pavel din Turdaş a 
a şi ţinut în 16 Octomvrie 1569 la Aiud un sinod în 

* ) Cuvântul funebral s'a publicat ln N-rul trecut. 

' ) Hurmuzachi: DoeHmmte privitoare la istoria Românilor 
voi. XL 1 17 16U) 1900 pag. 811. 

2 ) N . Iorga: Sate şi preoţi, p. 30. 

care cu învoirea tuturor preoţilor de sub ascultarea sa 
a decis în 6 puncte primirea învăţăturilor calvineşli 4). 

Ierarhia din principate aflând de aceasta îndrăz
neală a episcopului Pavel, ar fi putut găsi motiv să 
intervină în afacerile bisericeşti-ardelene şi să caute 
a pune stavilă curentului de reformă, dacă. nu eră 
altfel cu putinţă, fie chiar prin destituirea acestui 
episcop. Planului de caterisire deia începutul anului 
1574 îusă nu eră să cadă jertfă episcopul Pavel, care 
avea sprijinitori destul de puternici între aderenţii 
calvinismului din Ardeal. El rămâne şi mai departe 
în funcţiunea sa, cu toate că după anul 1574 nu mai 
sunt date istorice sigure despre viaţa şi- păstorirea lui 
Dar din cuprinsul articolului 5 al dietei ardelene, ţi
nute la Turda în Aprilie 1577, se poate deduce, că 
acest episcop-superintendent român a rămas în funcţie 
până la moartea sa, întâmplată la sfârşitul anului 1576 
sau la începutul anului următor 5). 

Deci episcopul despre care vorbeşte notiţa soco
telilor din Braşov, nu poate fi decât Eftimie. Acesta 
venise în Ardeal încă înainte de anul 1566 ca fugar 
din Moldova, unde nu mai putù să remână, fiincă se 
amestecase într'o răscoală contra lui Alexandru Lăpu-
şneanu Alexandru voJă scrie la 17 Iulie 1566 Bistri-
ţenilor, să prindă pe acest călugăr blăstămat („scele-
ratus monachus, nomine Iephtinia), care s'a ascuns la 
un Român cu numele Lazar între satele Bârgău şi 
Sângeorg şi prinzându-1 să-I pedepsească ca pe un 
trădător („ut proditorem puniant"1'). 

Dorinţa voivodului Alexandru însă nu s'a împli
nit. Din contră, după moartea lui loan Sigismund, 
ajungând pe Tronul Ardealului Ştefan Bâthory, care 
eră catolic, Ia 5 Octomviie 1571 prin decret deosebit 
dă voie lui Eftimie, ca să predice în toate bisericile 
româneşti, cari se ţin de religia lui şi să îndeplinească 
tainele şi ceremoniile după ritul lor („sacramenta et 
ceremonias iuxta ritum suum administrare"). Totodată 
îndrumă pe îoţi diregătorii ardeleni, să 1 sprijinească 
şi să privegheze, ca să-şi poată luă preoţi de ai săi 
in ajutor şi să-şi poată incassa venitele bisericeşti, 
după obiceiul vechiu al locului, fără nici o molestare 
sau împotrivire din partea celor cari nu consimt cu 
el (;,citra ulam partis dissentientis molestationem et 
renitentiam"). 

3) Hurmuzachi voi. X V . partea I. pag. 685. 
<) Ibidem 638—9. 
5 ] „Miért, hogy az olàh kosség kozill is vadnak sokan, 

kiket az Uristen megvilàgositvàn, *z gSrog professiàtól elsza-
kadtak és az istennek igéjét tulajdon nyelveken hallgatjàk, kik-
nek e7.eli'/tt vaiò superiiitendenseh meghalt, végeztiik, hogy ok is 
vàlaszszanak koztillòk igaz értelmen vaiò tudós. és iyaz személt, 
hogy az igaz (é lo) istennek igéjének Mrdetése kozottuk is meg 
ne szunjék, hanem mehessen elo. „Monumenta comitialia Traussi/l-
vaniae voi. I I I . pag. 118. 

s ) Hurmuzachi v. XI . p 589. 
; ) Ibidem v. XV. partea I. p. 6*7—8. 
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Cuprinsul acestui decret este o vădită abando
nare a dispoziţiilor anterioare, privitoare la calvinirea 
forţată a Românilor, şi o vădită împotrivire faţă de 
tendinţa exprimată în decretul lui Ioan Sigismund din 
8 Februaria 1569, privitor la numirea lui Pavel ,din 
Turdaş ca episcop. 

Dar ca să poată exercita funcţia de episcop, 
Eftimie trebuia şi hirotonit. Cu ierarhia din principate 
se vede însă, că stătea atât'de rău, încât na cuteză 
să meargă la mitropolitul Cgrovlahiei, care hirotonise 
şi pe antecesorii lui, dupăcum avea să h rotoneascâ 
mai târziu şi pe urmaşi 8). Eftimie se văzu silii a face 
pentru hirotonire un drum atât de lung, până la Ipec, 
unde îl hirotoni patriarhul Macarie. 

Dupăce s'a întors Eftimie dela Ipec ca episcop 
sfinţit, Ştefan Bâthory prin decretul său din 3 August 
1572, considerând credinţa lui şi sorguinla cea foarte 
mare a lui în propoveduirea cuvântului Ini Dumnezeu, 
îl instituie ca episcop peste toţi Românii ardeleni, cari 
vor să primească învăţătura şi mărturisirea lui (consi
dera ntes fidem ejusdem Euflymie el in promulgando 
verbo Divino summam diligentiam, ubi<.[e in pertinenciis 
arcium nostrarum ac etiam nobiiium eorum (Wala-
choru n qui videlicet doctrinam et religionem suam am-
plecti voJuerint, inter eos (wallachos) facultatem dooendi, 
praedicandi et ceremonias pias exercendi ccncessimm*). 

Din 12 Septemvrie acelaş an (1572) e datat şi 
un decret a! lui Gristofor Bâthory, care în numele 
fratelui său Ştefan dispune, să se deâ ascultare epi
scopului Eftimie, spre a putea propovedui cuvântul 
Iui Dumnezeu liber în toată Transilvania şi în părţile 
Ungariei (ubique in regno Transsylvaniae ac partibus 

regni Hungariae verbnm Dei libere anunciare10). 
La 13 Februarie 1573 Ştefan Bâthory repetă din 

nou ordinul de a se dâ ascultare vlădicului Eftimie 
şi îndrumă iarâş pe toţi diregătorii ardeleni, să-1 spri-
jinească ori în care parte s'ar duce să-şi cerceteze 
credincioşii, să predice, să înveţe, să îndeplinească 
ceremonii şi să administreze sfintele taine (,,.. hagyuk 
es parancsolyuk nektek erose , hogy valamikor neve-
zett Eufftymia olâh puspijk az mi birodalmunkba, vâraink, 
joszâgaink tartomânyba tudnillik a hol az eo tanitâsât 
veszik menend avagy iutand, mindenutt eo neki es az 
eo utânna valo olâh papoknak kik az eo vallâst tar-
tjâk, szabadon minden bântâs nelkiil hagyâtok es alat-
tatok valok es haggyâk iarni, mulatny, praedicalny, 
tanytany, -az ceremoniâkat gyakorlany szentsegeket szol-
gâltatny11). 

Ce însemnează repeţirea atât de stăruitoare a 
poruncilor date din partea principelui ardelean, la in
tervale aşâ de scurte, In favorul episcopului Eftimie, 
că el să fie ascultat şi sprijinit în exerciţiul funcţi
unii sale? 

Întors dela patriarhul Macarie din Ipec, Eftimie 
se vede că a întâmpinat la Românii ardeleni o tmpo-
trivire destul de serioasă, ca unul care se abătuse 
dela vechiul obiceiu al vlădicilor ardeleni de-a se 
hirotoni in Ţara Românească sau in Moldova. Această 
împotrivire va fi fost sprijinită şi alimentată din partea 

5 ) Astfel la l-r> Iulie 15~>H castelanul Ioan Fanehy urgitează 
hirotonirea episcopului Ioan din Peşteana „cui ))'alaehorum ist im 
Regni Episcopatus per Vom-inam Wayvodam est condonatus''. 
Acest Ioan din Peşteana e unul dintre antecesorii lui Eftimie, 
iar nu a lui Cristofor dela Geoasiu. Hurm. X V , . p. 495. 

'•>) Hurm. X V . t . p. 653. 
1 0 ) Ibidem 654. 
u ) Hurm. XV. , p. >::•:> ... 

mitopolitului Ungrovlahiei, care prin hirotonirea lui 
Eftimie la Ipec îşi vedea desconsiderat dreptul său de 
jurisdicţiune bisericească asupra, Ardealului, în cali
tate de „exarch al plaiurilor". De altă parte, Moldo
venii cari aveau încă dela 156b răfueli neisprăvite cu 
Eftimie, nu vor fi lipsit nici a îndemna pe Româniii 
ardeleni la o atitudine potrivnică faţă de acest vlădică 
sfinţit Ia Ipec 

In această situaţie dificilă Eftimie va fi simţit 
necesitatea de a călători lotus la mitropolitul Ungro
vlahiei şi de a încerca să-şi justifice abaterea sa dela 
vechiul obiceiu. Această călătorie o săvârşi la înce
putul anului 1574, căci Ia 26 Ianuarie socotelile Bra
şovului fac amintire de el, ca de unul, care se în
torcea din Ţara Românească, întovărăşit de 10 inş i 1 2 ) . 

Dar se vede, că încercarea lui de a mulcomi pe 
desconsideratul mitropolit al Ungrovlahiei n'a reuşit. 
De aceea cu o lună mai târziu, la 27 Februarie 1574, 
acesta soseşte în Ardeal însoţit de un sol moldovean, 
a cărui menire va fi fost probabil, să aducă învinuiri 
contra Iui Eftimie pentru faptele sale dinainte de 
1566, din pricina cărora trebui să păresească Moldova 
şi să se refugieze la Românul Lazar, între Bârgău şi 
Sângeorz. 

Spre a evita inconvenientul de a fi destituit prin 
o sentinţă formală de caterisire, Eftimie părăsi în 
Martie de bună voie (per spontaneum discessum) scau
nul vlădicesc, pe care Stefan Bâthory îl dărui peste 
câteva luni, la 6 iunie 1574, evlaviosului şi învăţa
tului Cristofor13 

Se vede, că ierarhii Ungrovlahiei au ţinut minte 
cazul lui Eftimie şi peste 21 de ani, când au venit la 
Alba-Iulia, ca soli trimişi din partea lui Mihai Vitea
zul, mitropolitul din Târgovişte, episcopul din Buzău 
şi cel din Râmnic, ca împreună cu ceialaţi trimişi: 
vornici şi vistieri, să subscrie la 20 Maia 1595 con
tractul de alianţa între Sigismund Bâthory şi Mihaiu 
Viteazul, ei au reuşit să introducă în textul acestui 
contract o dispoziţie foarte lămurită, care să pună 
staviiă oricărui vlădică românesc din Ardeal de a mai 
încerca să umble după hirotonire pe la Ipec sau în 
alte părţi străine, lipsite de dreptul de a exercita iu-
risdicţiune bisericeasca asupra Românilor ardeleni. 

Această dispoziţie importantă pentru legăturile 
ierarhice dintre biserica ardeleană şi mitropolia Un
grovlahiei, sună astfel: „Şi toate bisericele româneşti 
de sub stăpânirea SerenităţU Sale (a principelui arde
lean vor fi sub iurisdicţiunea şi dispoziţiunea Arhiepi
scopului din Târgooişte după îndrumarea dreptului - bi
sericesc şi a rânduelii din aceea ţarăii). 

Dr. Ioan Lupaş. 

12) Vu-l. 26 '.1 armar. Es war auch kommen der Jeftyme 
Wladika zuruch aus der Walachey, selb 10-ter" (Hurm. X I . p. 810). 

1 3 ) ,,...ad singularem intercessionem nonullorum domino-
rum consiliariorum nostrorum nobis prò parte religiosi Christop-
hori presbiteri factam, tum vero inducti meritis ac virtutibus 
et sinyulari scientia ejusdem, quibus ipsum praedictum insig-
nitumque intelleximus, eundem igitur Christoporum presbyterum 
in episcopwm Valachorum presbyterorum transsilvaniensium, ro-
manam videlicet seu graecam religionem profitentium, — per sport-
taneum discessuin discreti Euphfimie ipso episcapatu vacante — 
durante beneplacito nostro eligendum, nominandum et instituen-
dum duximus" ...Hurm. XV. , p. 659 660. 

UJ tOmnes etiam Ecclesiae Yalachicales in ditionibus Suae 
Serenitatis existentes erunt sub jurisdictione et disposinone Archi' 
episcopi Tergovistiemis, juxta Ecclesiastici juris et ordinis illius 
regni dispositionem...* (&. l'ray: *Dis, ertationes historico-criticae*, 
Viena 1774. pag. 154 nota). 



Activitate pastorală. 
Sinodul protopopesc al tractului B. Comloş, 

în şedinţa ţinută la 6 şi 9 Februarie a hotărît 
să îndemne credincioşii noştri să facă fon
duri şi dăruiri pe seama bisericii. Părintele-pro-
topop' Mihaiu Păcăţian a făcut începutul de 
popularizare prin elaborarea unei broşuri me
nită a fi răspândită între credincioşii tractului 
B. Comloş. Conţinutul acestei broşuri este îm-" 
părţii în două tractate anume : 1. Binefacerile 
sfintei biserici; 2. Datorinţele noastre faţă de 
sfânta biserică. Fiind chestiunea tratată în bro
şură de interes general şi un bun îndemn pentru 
întreagă preoţimea din dieceză, am căzut de 
acord cu autorul, ca să publicăm şi în „Bise
rica şi Şcoala" conţinutul broşurei, care apoi 
se va retipări în broşură. 

Binefacerile sfintei biserici. 

Iubiţii mei cetitori ! în zilele de lucru sun
tem cu toţi greoi, îngrijoraţi, năcăjiţi şi tulbu
raţi ; iară când vine Dumineca, ori vre-o săr
bătoare, şi auzim sunetul clopotelor din biserică, 
parecă dintr'odată ne simţim mai uşori, mai 
veseli şi mai plini de nădejde. Pare că lumea 
aceea grea şi neagră de peste săptămână s'a 
schimbat, fără veste, în o lume senină, frumoasă 
şi veselă. Toate ni-se par altcum în zilele Dom
nului. Casa, curtea şt grădina noastră au îm
brăcat şi dânsele o haină deosebită, sărbăto
rească, întreg cuprinsul e pătruns de sfinţenie 
şi bucurie. 

Oare de unde provine aceasta schimbare, 
aceasta prefacere în lume şi în sufletele noastre 
în zilele de dumineci şi sărbători ? !! 

Iubiţii mei cetitori ! Iată de ce suntem noi 
altcum şi de ce e alta lumea în dumineci şi 
sărbători! în zilele de lucru cei mai mulţi dintre 
noi aşa ne adâncim de tare în lucrurile şi în 
grijile noastre lumeşti, încât ne uităm de Dum
nezeu. Uitarea aceasta de Dumnezeu ne face 
sufletul nostru şi lumea aşa de posomorâtă. în 
dumineci şi sărbători însăj ia glasul clopotelor, 
gândul nostru să ridică la Dumnezeu, inima 
noastră se lapădă de grijile lumeşti şi se în
toarce cătră Dumnezeu. De aici vine uşurarea 
si veselia ce le simţim în aceste zile. 
* * 

în zilele de lucru credinţa noastră în Dum
nezeu e amorţită, în urma grijilor lumeşti, dar 
Dumineca şi sărbătoarea învie iarăş şi cu în
vierea credinţei acesteia şi sufletul nostru în
vie şi el şi prinde putere de vieaţă. 

Iubiţii mei cetitori ! Uitaţi-vă bine ce face 
iarna cu lumea ! O acopere cu năpraznice gră

mezi de nea şi cu grozave îngheţuri. Totul e 
pustiu şi trist în lume. Şi cine ar putea să se 
prindă cu iarna ? Ar putea cineva cu puterile 
sale să îndepărteze după pofta sa, munţii de 
zăpadă şi să topească îngheţurile ? Nimeni dintre 
oameni. 

Şi uitaţi ce uşor isprăveşte Dumnezeu cu 
iarna când voieşte El. Bunul Dumnezeu limpe
zeşte ceriul si trimite peste lume soarele său, 
plin de lumină şi căldură. De căldura soarelui 
apoi neaua şe duce singură, îngheţul se în
moaie, pământul se încălzeşte şi mii şi milioane 
de muguri şi frunzuliţe, amorţite până acum de 
frig, învie şi încep să crească spre frumseaţa 
lumii şi spre folosul oamenilor. 

.Precum numai primăvara, trimisă de Dum
nezeu, poate să gonească de pe pământ neaua 
şi îngheţul, aşă şi sufletul nostru, numai prin 
căldura credinţei, numai prin apropierea cât 
mai deasă cătră Dumnezeu se poate curaţi 
de povara gândurilor şi durerilor din lumea 
aceasta, simţindu-se apoi mai uşor şi mai 
puternic. 

Domnul nostru Isus Hristos, care a de
schis ochii orbilor, urechile surzilor, care a 
înviat din morţi pe Lazar şi pe fica lui Iair, 
care a liniştit marea înviforată, putea să facă 
cu siguranţă şi minunea aceea, ca undeva pe 
pământ să fie un izvor, din care să izvorească 
necontenit galbeni în aşa măsură, încât şi cel 
din urmă om din lume să ajungă odată să-şi 
umple buzunarele. 

Domnul nostru Isus Hristos, în necuprinsa-i 
înţelepciune şi bunătate a ştiut, că galbenii, 
şi prin ei bogăţia, nici când nu pot să astâm
pere durerile şi doririle oamenilor; şi de aceea 
nu a făcut acest izvor, ci a întemeiat sfânta 
biserică; pentrucă din sfânta biserică isvoreşte 
fără întrerupere cea mai mare şi mai cinstită 
bogăţie pe pământ: Darul lui Dumnezeu. 

Florile fără căldură, fără umezeală şi fără 
lumină se prăpădesc. Aşa şi omul fără darul 
lui Dumnezeu, care vine prin sfânta biserică, 
nu poate înflori, dincontră, chinuie vieaţa în
treagă până la gura mormântului. 

Pe cel zgârcit, care a uitat de Dumne
zeu şi se încrede numai în bani, chiar lăcomia 
îl zugrumă şi-1 nefericeşte. 

Pe hoţi şi ucigaşi, cari au călcat porun
cile lui Dumnezeu, chiar sufletul lor stricat şi 
pătat îi prigoneşte şi-i bagă în groapă. 

Fericirea şi mântuirea sufletelor numai 
din darul lui Dumnezeu, carele prin sfânta 
biserică se revarsă preste noi, poate să se 
nască. Biserica, mireasa sfântă a domnului no
stru Isus Hristos este isvorul isvoarelor de tă-
mădaire pe pământ. 
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Prin sfânta biserică strigă domnul nostru 
Isus Hristos oamenilor: „Veniţi la mine toţi 
cei osteniţi şî însărcinaţi, şi eu vă voi odihni 
pre voi, luaţi jugul meu preste voi şi vă în
văţaţi dela mine, că sunt blând şi smerit cu 
inima, şi ve-ţi afla odihna sufletelor voastre, că 
jugul meu e bun şi sarcina mea uşoară este". 
Iată ce dă biserica lui Hristos oamenilor cre
dincioşi : prosperare, odihnă şi mângâiere. 

Noi toţi păcătuim greu contra lui Dumne
zeu, contra deaproapelui şi contra trupului şi 
sufletului nostru în fiestecare zi. Asâ că bunul 
Dumnezeu cu tot dreptul, ne-ar putea luă vieaţa 
şi averea noastră ori şi când, dară sfânta bi
serică se roagă neîncetat în toate rugăciunile 
ei pentru iertarea păcatelor noastre. Bogăţiile 
şi puterile cele mai mari de pe pământ nu ar 
putea să ne ocrotească şi să ne câştige îndu
rarea lui Dumnezeu, dacă nu ar fi sfânta bi
serică. O mamă bună îşi apără copiii, pu-
nându-şi în primejdie, propriul trup, aşa face 
şi sfânta biserică. Necurmat ne apără şi ne 
scuteşte de toate relele ca pe nişte fii iubiţi ai ei. 

Dară sfânta biserică nu numai că abate 
dela noi mânia lui Dumnezeu cea cu totul 
îndreptăţită, ci dânsa se roagă zilnic Bunului 
Dumnezeu, ca să-şi trimită darul şi binecu
vântarea Sa preste noi, ca noi din zi în zi 
să putem da înainte, atât în cele materiale cât 
şi în cele spirituale. Sfânta biserică se roagă 
neîncetat pentru binele nostru pământesc şi 
ceresc. 

De aceea iubiţii mei cetitori! aduceţi-vă 
aminte în toată ziua, că dacă voi sunteţi să
nătoşi şi Dumnezeu nu a trimis pentru pă
catele voastre pedepse în forme de boale grele 
şi istovitoare, sfintei biserici aveţi să-i mul-
ţămiţi, carea s'a rugat pentru voi. 

Nu uitaţi că dacă voi a-ţi păcătuit greu 
şi totuşi holdele voastre sunt pline cu roduri 
îmbelşugate, aveţi să-i mulţămiţi sfintei bise
rici, pentrucă nu de dragul inimei voastre pă
cătoase, ci de dragul rugăciunilor sfintei bi
serici, a abătut Dumnezeu norii grei plini de 
grindină şi furtună, dela hotarul vostru. 

Sănătatea şi pănea noastră cea de toate 
zilele, sfintei biserici avem să-le mulţămim. 

(Va urma). 

Protocol 
despre şedinţele Sinodului eparhial din dieceza 
g r . - o r t română a Aradului, ţinute în sesiunea 

ordinară a anului 1917. 

Şedinţa II. 
S'a ţinut la 10/23 April 1917 la ora 10 a. m. 

P r e ş e d i n t e : P. S. Sa Domnul Episcop die
cezan loan I. Papp. N o t a i i u : Dr. Aurel Pinţia. ' 

Nr. 8. Se ceteşte protocolul şedinţei prime 
Şi se autentiftcă. 

Prezidiul prezintă cererile deputaţilor Dr. 
Aurel Grozda, Axente Secula şi Dr. Constan
tin Missits, pentru concediu pe durata întreagă 
a sesiunei sinodale de acum: 

Concediile se acoardă. 

Nr. 9. Prezidiul prezintă următoarele esi
bite intrate la sinodul eparhial: 

1) Raportul Consistoriului din Arad refe-
ritoriu la modificarea unor §§-i din regulamen
tul pentru alegerea membrilor sinoadelor pro-
topopeşti. 

2) Raportul Consistoriului din Arad, despre 
trecerea în deficenţă a asesorului referent b'.s. 
Gheorghe Popovici şi pentru deplinirea postului 
vacant. 

3) Proiectul referitoriu la schimbarea unor 
§§ i din statutele fondului diecezan preoţesc. 

4) Raportul Consistoriului din Arad rela
tiv la taxele de esmisiuni oficioase 

Se predau comisiunii organizatoare. 

Nr. 10 Deputatul Dr. Gheorghe Popa i 
arată, că comisiunea şcolară stă numai din i 

doi membri, drept ce propune întregirea acestei 
comisiuni. 

La propunerea Prezidiului sinodul între
geşte comisiunea şcolară: 

Cu Teodor Botiş şi Nicolae Firu. 
Nr. 11. Urmează la ordinea zilei referada 

comisiunei verificatoare asupra actelor referi
toare la alegerea lui Trăian Văţian de deputat" 
preoţesc în cercul electoral Arad, şi a lui loan 
Papp de deputat preoţesc în cercul electoral 
Oradea-mare. Aflându-se actele în ordine şi 
fără vre-un defect de formă, comisiunea pro- . 
pune şi 

Sinodul verifică pentru cercul Arad pe Trăian 
Vătian iar pentru cercul Oradea-mare pe loan Papp 
pentru restul periodului prezent. 

Nr 12. Urmează la ordinea zilei referada 
comisiunei organizatoare. Raportor: Dr. Gheor
ghe Popa, 
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Nr. 13. Se ceteşte raportul general al 
Consistorului plenar din Arad şi acelui din 
Oradea-mare pe anul 1916 şi la propunerea 
comisiiinei: 

Se iau în general la cunoştinţă şi se dispune 
tipărirea lor ca adaus la protocol sub lit. A. şi B., 
iar în special : 

1) Sinodul eparhial din Arad cu adânc regret 
i-a la cunoştinţă trecerea la cele eterne a Maiestăţii 
Sale gloriosului împărat şi Rege Francisc losif I, sub 
care s'a reînfiinţat Metropolia ortodoxă-română din 
patrie şi s'a dat bisericei noastre Statutul-Organic, 
legea ei fundamentală. 

Memoria marelui Împărat şi Rege se eternizează 
prin aceasta Ia protocol. 

2)-Sinodul eparhial cu sincera bucurie ia act 
de urcarea pe Tron a Maiestăţii Sale Împăratului şi 
Regelui Apostolic Carol al IV-lea, şi dă espresiune 
şi cu acest prilej omagialei supuneri şi credinţei ne
strămutate a credincioşilor acestei biserici faţă de 
Majestatea Sa şi faţă de Înalta Casă domnitoare. 

3) Deplinirea scaunului de archiepiscop şi Me-
tropolit al bisericei gr. or. române din Ungaria şi 
Transilvania prin alegerea, întărirea, şrinţirea şi insta
larea Excelenţei Sale Inait Preasfinţitului Domn Ar
chiepiscop şi Metropolit Vasilie Mangra, se ia cu plă
cere la cunoştinţă. 

Deputatul Vasilie Goldiş nu ia cu plăcere la cu
noştinţă alegerea de Archiepiscop şi Metropolit a lui 
Vasilie Mangra. 

Nr. 15. Dr. Gheorghe Popa obsearvă, că 
între raportul Consistorului din Arad şi cel 
Oradea-mare, în ce priveşte timpul, pe care se 
face raportul există divirgenţa aceea, că pe-
când Consistoriu din Arad face raportul de 
după anul solar, pe atunci cel din Orade face 
raportul după anul sinodal, 

Sinodul enunţă: Consistoarele în rapoartele g e 
nerale să se estindă pe viitoriu numai asupra celor în
tâmplate în anul solar, despre care se raportează, iar 
încât după încheierea anului solar ar obveni momente 
sau evenimente, cari reclamă aducerea la cunoştinţă 
a proximului sinod, asupra acestora Consistoarele să 
facă raport special. 

Nr. 16. Se ceteşte raportul Delegaţiunei 
congresuale, despre gestiunea anului 1916 în 
afacerile de despărţire ierarhică şi la propu
nerea comisiunei: 

Sinodul ia la cunoştinţă Raportul, atât în gene
ral cât şi în special. 

Nr. 17. La cererea Delegaţiunei, comisiu-
nea propune şi 

Sinodul alege doi jurisconzulţi în persoana dom
nilor: Nicolae Zigre şi Dr. Gheorghe Popa, totodată 
în bugetul Consistorului din Arad se pune ca eroga-
ţiune pe anul 1917 suma cerută de 2000 cor. ca an-
ticipaţiune în scopul acoperirii speselor de proces. 

Nr. 18. La ordinea zilei urmează comi-
siunea bisericească. 

Raportorul Mihaiu Lucuţa ceteşte rapor

tul general al Consistorului din Arad, ca senat 
strâns bisericesc pe anul 1916 şi la propunerea 
comisiunei: 

Se ia Ia cunoştinţă în general şi special şi se 
dispune tipărirea la protocol sub lit. C. 

Nr. 19. Acelaş raportor ceteşte raportul 
general al Consistoriului din Oradea-mare ca 
senat strâns bisericesc pe anul 1916, care la 
propunerea comisiunei: 

Se ia în general şi special la cunoştinţă şi se 
dispune tipărirea lui ca adnex la protocol sub lit. D. 
Totodată se avizază ambele Conststoare, ca în ra
poartele lor, privitoriu la datele statistice, să facă un 
rezumat, din care să se învedereze crescământul şi 
scăzământul la toate tiflele. 

Eshauriata fiind ordinea de zi şi anun-
ţându-se proxima şedinţă pe 11/24 Aprilie 9 
ore a. m. şedinţa se ridică la ora 1. d. m. 

<3oan <3. <$app m. p . Dr. Aurel Pinţia m. p. 
Episcop-Preşedinte notar. 

Cuvântarea, 
Preasfinţiei Sale episcopul Caransebeşului Miron 
la deschiderea sesiunei sinodului eparhial din 1 9 1 7 . 

Domnilor deputaţi! 

Hristos a înviat! 
• Deputaţii răspund: „Adevărat c'a înviat! -' 

Da, aveţi dreptate. Hristos a înviat. Ba dela eru-
perea acestui râsboiu, care s'a estins acum şi asupra 
continentului al cincilea, chiar de 3 ori am prăznuit 
învierea lui Hristos; dar cu toate acestea sublimele 
Iu; învăţături despre iubirea deaproapelui sânt cu
prinse tncă de o puternică eclipsa, încât pacea iui 
Hristos, sau după cuvântul apostolului neamurilor, 
„pacea lui Dzeu earea covârşeşte toată mintea", 
încă nu are destulă lumină şi căldură prielnică pentru 
de a putea prinde rădăcini statornice in inimile ce-
lorce conduc destinele tuturor popoarelor ce se răs-
boiesc. 

Gloriosul, preabunul şi bătrânul nostru înpărat 
şi rege Francisc losif I. a trebuit să se despartă 
(ătrâ finea anului trecut pe vecie de ţările sale în 
toiul celei mai crâncene râsboiri, — ce-i drept — 
mulţumit de succesul armelor sale şi de vitejia po
poarelor sale, dară totuş amărit in suflet, că nu s'a 
putut despărţi de popoarele sale în mijlocul binecu
vântărilor păcii, pe care totdeauna a dorit-o. 

Moartea Iui a stârnit în inima tuturor fiilor bi-
seri. ii noastre ortodoxe-române sentimentele celei mai 
adânci recunoştinţe pentru toate binefacerile, de câte 
a împărtăşit şi pe credinciosul său popor român din 
patrie în cursul atât de îndelungatei sale domnii. 

Căci nu numai dobândirea frumoasei autonomii, 
pe temeiul căruia s'a făcut organizarea bisericii noa
stre din mitropolie, ci — afară de câteva instituţiuni 
culturale cu activitate mai restrânsă, — întreg pro
gresul ce l'au făcut Românii din patrie — ca biserică 
şi neam — atât pe terenul bisericesc, cât şi cultural, 
social, artistic şi economic, cade in timpul glorioasei 



domnii a acestui rege. Avem deci motive puternice a 
regretă, tu din datorinţă oficială, ci din recunoşt'nţă 
flască moartea lui întftmplatâ la adânci bătrâneţe. 

Mângâiere ne oferă faptul, că urmaşul său în 
tronul glorioşilor Habsburgi, Maiestatea Sa Carol IV 
— deşi tânăr — se arată a fi împodobit cu alese vir
tuţi de :nţelept domnitor, carele vrea mulţumirea tu
turor popoarelor Sale şi a tuturor claselor de cetăţeni, 
şi carele a anunţat la suire» Sa pe tron, că doreşte 
să dommască în semnul păc i i . Astf 1 putem avea nă
dejdea, că va conlucra să se împlinească cât mai curând 
cuvintele apostolului Pavei, când z ice: ,,Şi D u m n e 
zeul păc i i v a fi cu v o i " (Filip — IV. 4). 

Când se va împlini ( acest cuvânt, bucuria va fi 
mare, căci se va resimţi pe _toate continentele lumii; 
iară poporul nostru — alăturea de celelalte popoare 
— va ajunge a fi părtaş la „răsplata", promisă prin 
rostul unuia dintre întâii săi sfetnici, pentru ţinuta 
loială, pentru jertfele mari şi vitejia, cu care am con
tribuit la apărarea ţârii şi a tronului; — iară s"b ari
pile ocrotitoare ale păcii şi liniştei — biserica şi aşe-
zămintele ei are să înceapă o eră de nouă activitate, 
de întărire şi progres. 

* 

îndeosebi aşteptăm noi — cei dela cârma epar
hiei — aceste zile, — nu numai spre a vedea reîn-
torşi la vetrele lor multele zeci de mii dintre iubiţii 
noştri fii sufleteşti, ci şi pentruca alât mânca dela 
Gonsistor cât şi activitatea instituţiunilor noastre de 
învăţământ să poată reveni la cursul deplin normal, 
din care multele piedeci şi mizerii, provocate de răs-
boiu, le-a scos binişor, mai ales, că din 272 învăţători 
158 sunt înrolaţi. 

Multe greutăţi am simţit d. e. la oficiul cassei 
consistoriale, unde încontinuu a trebuit să facem su
pliniri ; iară încheierea socoţilor fondurilor şi funda-
ţiunilor centrale pe 1916 — şi aşa cum este — s'a 
putut face numai cu extreme încordări ale unor oficiali. 

Asemenea a suferit şi sufere mu't seminarul no 
stru în ambele sale secţiuni, căci - abstrăgând dela 
durerile şi jalea generală din aproape toate familiile, 
de cari nici familiile elevilor noştri seminariali n'au 
rămas cruţate — referinţele lor de traiu şi locuinţe, 
lipsele de tot soiul, provocate de scumpetea nemaipo
menită, multele îmbolnăviri şi mai ales necorăspunză-
toarele sale de învăţământ, în cari au fost siliţi să se 
îndesuiască — recvirate fiind şalele de prelegere pen
tru trebuinţele militare: — au influinţat în mod sim
ţitor mersul învăţământului, silind pe elevi ca să lupte 
cu greutăţi multe întru satisfacerea îndatoririlor lor 
de şcolari. 

Secţia pedagogică a fost şi la noi — ca şi în 
alte părţi, — deadreptul deranjată prin răsboiu. Elevii 
cursurilor IU şi IV rând pe rând au fost înrolaţi aproape 
toţi. Astfel silinţele noastre şi ale Consistorului no
stru, de a impopulâ mai bine secţia pedagogică, au 
fost din nou zădărnicite, fără vina noastră. 

De altcum —• în comparaţie cu seminarele din 
alte părji — pare-că totuşi la noi, cu toate greutăţile, 
a decurs învăţământul relativ mai normal. 

Cu revenirea păcii, Consistorut eparhial va con
tinuă silinţele sale de a suplini lipsele, ce să vor con
stată. In privinţa impopularii pedagogiului nostru con
fesional însă cerem de pe acum şi sprijinul d-voastră 
şi al tuturor factorilor noştri bisericeşti, îndemnând 
şi sprijinind tinerii din partea locului, ca să se înscrie 
la cursurile lui, căci sporirea numărului elevilor şi a 
învăţătorilor este o chestiune de existenţă a acestui 

institut şi o trebuinţă, care — mai ales după răsboiu 
— va fi tot mai simţită 

De-asemenea să impune necesitatea de a dă şi 
clerului pastoral — ca şi învăţătorilor confesionali — 
mai multă ocazie întru a-şi continua şi după intrarea 
în vieaţa oficială câştigarea de cunoştinţe teoretice şi 
practice din domeniul bisericesc şi cultural, ca astfel 
toţi preoţii să înainteze cu timpul şi să stee la înăl
ţimea culturală a timpului ; altcum — spre dauna ac
tivităţii pastorale — trebuie să vedem, cum după un 
şir de ani pe foarte mulţi preoţi îi absorb escluziv 
preocupaţiunile de ordin economic şi material. 

în scopul acesta organizare preoţilor într'o „ A s o 
c iaţ ie a c l eru lu i" cu ramificaţiuni de conferente preo
ţeşti după protop piate — cum sunt şi azi — ar face 
bune servicii şi ar împlini şi o veche şi îndreptăţită 
dorinţă a preoţilor, care în alte biserici de mult's'a 
întrupat, 

* 
Iară cel mai neglijat teren din câmpul vast al 

misiunii bisericii este — fără îndoială — educaţia re
ligioasă a păturilor largi ale credincioşilor noştri. Până 
acum în întreaga mitropolie nu s'a făcut destul în 
această direcţiune, care nu mai poate fi mult timp 
amânată, mai ales că cea mai mare parte a poporului 
nostru se învârte încă şi azi în cadrele „Visului Maicii 
Preceste''. Poporul dela ţară a început să cetească ; 
mai ales s'au dedat cu cetitul ţăranii concentraţi în 
cursul războiului de acum. Acest dor după lectură in
structivă nu va înceta nici după războiu. Deci trebuie 
oferită ţărănimii noastre lectură aleasa şi de cuprins 
religios, căci uu ne poate fi indiferent din ce izvor îşi 
stampară credincioşii bisericii noastre setea sufletului lor. 

în această direcţiune va fi de mare folos predica. 
Amvoanele bisericilor noastre in multe locuri ;<u în
ceput a învia. Mulţi preoţi predică destul de des. Pilda 
acestora trebue să îndemne pe toţi, ca să-i urn eze. 
Deşi nu aştept, ca în biserica noastră cu rit plin de 
de atâta sublimă, iustructivă şi edificatoare poezie re
ligioasă, predica să devie aceeace este d. e. la confe
siunile reformate — fără rit — totuşi apelez de astă-
da ă dela acest loc .'a preoţimea noastră, ca întru educa
rea religioasa a credincioşilor — să cultive toţi — 
barem în o anumită măsură — şi predica, căci bise
rica noastră, tocmai spre a fi mântuitoare, este şi tre-
bue să fie şi învăţătoare, adecă după cuvântul evan-
gelistului Matei „lumina" bisericei nu-i iertat a să 
pune sub obroc, ci trebuie „să lumineze tuturor" şi 
celce „va învăţa, se v'a chemà mare întru împărăţia 
certurilor". Şi — fiindcă nu fiecărui preot i-s'a dat 
darul a fi şi orator — să reînvie unii vechiul „Chiria-
codromion" şi alte asemenea colecţii bune de predici 
revizuindu-le înainte de a se ceţi. Anumite predici de 
autori mai noi, alese şi trimise de superiorităţile noastre 
bisericeşti, înca vor fi de folos. 

Un puternic mijloc de educaţie religioasă, pe care 
îl doreşte şi tşteaptă credincioşii noştri, este „Foaie" 
de cuprins religios, bisericesc şi cultural, cu ceva in-
strucţii de economie şi cu spicuiri din întâmplările 
zilei, scrisă anume pe sama ţăranilor noştri de cei mai 
buni educatori, scriitori poporali şi folklorişti. O ase
menea foaie ar reclama desigur cheltueli — la început 
chiar insămnate; dar acelea trebuesc căutate, căci ea 
ar dă cel puţin săptămânal poporului un echivalent 
mult mai de preţ, anume hrana sufleteasca, care în 
înţelesul Învăţăturilor bisericii dreptmăritoare să-1 



crească şi cultive, ferindu-1 de veninul, ce îl imbie 
adeseori nişte iresponzabile secte. 

Probabil, că în eparhia noastră s'ar găsi oameni 
de ajuns, cari să redacteze singuri o asemenea foaie; 
ori — spre a purcede unitar poate că arficonzult 
a conveni toate eparhiile surori îniri? realizarea acestei 
idei, în care caz succesul ar fi pe deplin asigurat; ba 
pentru mitropolie există chiar fundaţiunea de circa 
400 000 c. a valorosului şi distinsului fiu al bisericii 
noastre Emanuil Ungureanu dela Timişoara, care — 
aşa ştiu — admite şi sprijinirea unor asemenea 
scopuri, cum e cel indicat mai sus. 

în nădejdea, că ideia aceasta se va dezvoltă, să 
va coace şi-şi va deschide calea spre realizare — spre 
binele şi folosul credincioşilor noştri — deschid această 
sesiune sinodală. 

f Măria Oprea. 
N'a fost femeie cu rol public şi urmărit de ma

nifestaţii sgomotoase. A fost soţie de preot. A fost 
soţia protopopului loan Oprea, din Timişoara. Model 
de blândeţe, de virtuţi morale şi în misiunea ei de 
vieaţă, model de soţie şi de mamă iubitoare. 

A fost femeia, a cărei vieaţă scurtă de 28 de 
ani, nu se socoteşte după numărul anilor, ci — cum 
a zis P. C. Sa Dl. vicar episcopesc Roman R. <Jio-
rogariu în predica de înmormântare — după virtuţile 
şi calităţile ei distinse, cari formează diadema ce o 
disting aicea pentru pomenire cu pietate, iar dincolo 
pentru fericirea eternă. 

După lungi şi grele suferinţe a repausat în Dom
nul Vineri la 27 Aprilie n. — S'a înmormântat Du
minecă în 29. — A lăsat în adâncă jale părinţii îm
bătrâniţi în zile, soţul nemângăiat şi resimţirea atâtor 
sguduiri catastrofale cu cari soartea 1-a recercat; şi-a 
lăsat odorul şi schinteea sufletului său, pe micul ei 
copilaş pe care atâta 1-a dorit, distinse neamuri şi 
prieteni, ce o copleşau cu semnele adevăratei iubirii. 

Înmormântarea a fost mai mult decât o formă 
rituală înălţătoare. A fost o superbă manifestaţie a 
dragostei amestecată cu regulele publice. Un convoiu 
prelungit mai bine de un kilometru, a cuprins miile 
publicului ce petrecuse mortul la groapă. 

Actul religios şi tipiconal al prohodului a fost 
înălţător. 

De faţă P. S. Sa Dr. Miron E. Cristea, episco
pul Caransebeşului, ca unchiu a! repausatei. — Pon-
tificant: P. C. Sa Dl Roman R. Ciorogariu vicar 
episcopesc. Asistenţi: preoţimea întreagă din tractele 
Timişoara şi Vinga. Defileul şi şirul de 29 preoţi, îm
brăcaţi in odăjdii cernite şi luminate, a fost impună
tor şi mult grăitor. — Cântările funebrale le-au cântat 
alternativ corurile din Timişoara-Elisabetin (mixt) con
dus de înv. Ioanovici şi al învăţătorilor din tract 
condus de înv. Nicorescu. 

Cuvântul funebru 1-a rostit P. C. Sa Dl vicar 
Roman R. Ciorogariu*). 

Catafalcul reposatei a fost impodobit de superbe 
cununi depuse de toate neamurile şi de familiile preo
ţilor V. Oniga, Micluţa şi Ţioldan. 

P. S. Sa Dl Ep. Dr. Miron E. Cristea a depus o 
cunună neperitoare rescumpârată cu 100 cor, pentru 
ajutorarea copiilor orfani din Fabricul Timişorii. 

Linea lui Schiller. 
(Studiu din i s tor ia l i teraturi i g e r m a n e ) . 

De : Dr. Emil Precup prof 

— Urmare. — 

Ideea principală a poezisi este „învălirea ade
vărului şi a moralităţii în haina frumosului" (Berger). 
Pe treapta cea mai inferioară a culturii, frumosul nu 
poate decât să vestească şi să pre âtească adevărul. 
Ideea adevărului şi a binelui a simţit-o omenimea in 
icoane şi simboluri, în haina frumosului, înainte de 
ce spiritul cugetător l;:-a înfăţişat ca noţiuni ştiinţifice 
şi morale bine precizate. 

„Eh' voi des Denkers Geist der kühne 
Begriff des ew'gen Raumes stand, 
Wer sah hinauf zur Sternenbühne 
Der ihn nicht ahnend schon empfand"? 1) 

Dragostea pen'ru frumos este ceeace mântuie 
sufletul omului de cătuşele grele ale patimei, în ea se 
simte omul liber de orice pasiune. Arta este proprie-

; tatea fiiiţei omeneşti: îndemnul spre muncă este 
însuşirea comună a omului cu animalele, î nc l ina 
rea spre ştiinţă o are omul comună cu spiritele de 
natură superioară, arta însă e numai a omului; ea 
cuprinde şi educă pe om în întregimea sa. 

„Im Fleiss kann dich die Biene meistern, 
In der Geschicklichkeit ein Wurm dein Lehrer sein, 
Dein Wissen teilest du mit vorgezogenen Geistern, 
Die Kunst, o Mensch, hast du allein". 2 ) 

Chiar şi comorile adunate cu diliginţa filozofului 
nu ajung la desăvârşire decât prin frumseţea formei. 
Cultura întreagă numai după ce s'a contopit cu fru
mosul şi-a câştigat „coroana perfecţiunii". Ih înţele
sul acesta se adresează poetul cătră artişti: 

„ i M i t euch, des Frühlings erster Pflanze 
Begann die seelenbildende Natur; 
Mit euch;» dem freud'gen Erntekranze 
Schiesst die vollendete Natur". s) 

Omul este liber prin raţiune şi puternic prin 
legi, stăpân al naturii; dar cunoştinţă deplină nu i s'a 
hărăzit; ochiul muritor nu poate suporta strălucirea 
Uraniei c e i eşti, a adevărului desăvârşit, decât in vălul 
frumosului; dar odată are să-i apară înaintea omului 
devenit liber adevărul descoperit de văl: 

„Was wir als Schönheit hier empfunden 
Wird einst als Wahrheit uns entgegengehen".'1) 

' ) înainte de ce In faţa spiritului cug taiorului 
A stat conceputul îndrăzneţ al spatului etern : 
Cine a privit în sus spre lumea stelară 
Şi n'a simţit Încă In vis acest coacept. 

2 ) In privinţa diliginţei Iţi poate fi maestru albina 
In privinţa isteţimii viermele îţi poate fi învăţător, 
Ştiinţa o împărtăşeşti cu spiritele alese, 
Arta Insă, omule, o ai tu singur". 
3 ) Cu voi, primele flori ale primăverii, 
S'a început natura creatoare de suflete ; 
Cu voi , cununa veselă a secerişului, 
Se Încheie natura perfecţionată. 
4 ) Ceeace aici am simţit ca frumos, odată are să ne în= 

ine ca adevăr. 



Programa examenelor 
la institutul ped. gr. or. român din Arad. 

Joi, în 4/17 Maiu ora 8—12 examen în 
scris de cvalificaţiune curs IV. din Matematică, 
jar d. a. ora 3—5 din Lucrul de mână (Slojd). 

Vineri în 5/18 Maiu ora 8—12 examen 
în scris de cvalificaţiune curs IV. din Ger
mană, iar d. a. ora 3—7 din Caligrafie şi 
Desemn. 

în aceleaşi zile (Joi 4/17, Vineri 5/18) şi 
Sâmbătă în 6/19 Maiu: examenele în scris cu 
privatiştii de curs I—IV. 

Luni 8/21 Maiu | examenul verbal de 
Marţi 9/22 Maiu [ curs IV. şi cvalifica-
Mercuri 10/23 Maiuj ţie curs IV. 
Vineri 12/25 Maiu, ora 8—12, examen 

în scris final de cvalificaţie din Limba română. 
Sâmbătă 13/26 Maiu, ora 8—12, examen 

în scris final de cvalificaţie din Pedagogie. 
Luni 15/28 Maiu ora 8—12 examen în 

scris final de cvalificaţie din Limba maghiară. 
Tot din ziua de 12/25 Maiu începând, 

continuativ, se vor ţinea examenele de curs 
I—III şi de cvalificaţie de curs II—III cu or
dinarii şi privatiştii, iar după terminarea lor va 
urma imediat examenul final verbal de cvali
ficaţie. 

Arad, 24 Aprilie (7 Maiu). 

Direcţiunea 
inst. ped. gr.-or. român 

CRONICA. 
Serbarea M. Sale Regina Zita. In 14/27 Apri

lie s'a serbat ziua onomastică, iar în 26 Aprilie/19 
Maiu s'a serbat ziua natală a M. Sale Reginei Zita. 

P. S. Sa Dl Episcop diecezan pe lângă o mare 
asistenţă a pontificat o înălţătoare şi pompoasă slujbă 
dumnezeiască pentru îndelunga fericire a glorioasei 
noastre suverane. — Toate instituţiile culturale, toate 
şcoalele au serbat pauzând aceasta zi, toate garni
zoanele s'au îmbrăcat în haine de serbătoare, în toate 
bisericile noastre s'au ţinut servicii divine şi stradele 
s'au pavoasat cu flamuri vesele. Ţara a serbătorit pe 
noua suverană, şi prin aceste serbări aduce ca prinos 
toată dragostea supuşilor ei. Prin serviciul divin, pon
tificat de P. S. Dl Episcop diecezan loan I. Papp, s'a 
manifestat această dragoste din partea bisericei noastre 
în mod impozant şi miile de soldaţii, cari au umplut 

biserica s'au îndepărtat în sufletul lor cu impresiile 
unei zile de adevărată serbătoare. 

D. Dr. Marius Sturza transferat din Arad. 
Primim următoarea scrisoare: 

Cătră on. public din Arad şi jur, 
Fiind transferat aproape subit din garnisoana 

Arad, devenită pentru mine atât de plăcută, şi tre
buind să plec fără amânare la front, nu-mi este 
posibil să-mi iau adio dela mulţi prieteni şi cuno
scuţi, cari m'au primit în mijlocul lor cu atât drag 
şi cu atâta atenţiune. 

Mă folosesc deci de calea jurnalistică şi-i rog pe 
toţi să primească din parte-mi o caldă şi sinceră 
strângere de mână şi totodată şi marea mea mul
ţumită pentru toate bunătăţile de cari am avut parte 
în timpul petrecerii mele în Arad. 

Arad, 6 Mai 1917. 
Dr. Marius Sturza. m. p, 

Când figura atât de simpatică a eruditului me
dic, d. Dr. Marius Sturza, se îndepărtează din Arad, 
— chemat de datorinţă — redacţia noastră îi aduce 
mulţumite în numele publicului arădan, pe care 1-a 
împărtăşit de sfaturile sale şi ajutorul său atât de 
preţuit şi îi dorim să umble în pace şi să-1 aducă 
Dzeu întreg şi sănătos cât mai curând între noi. 

încheierea anului la şcoala rom. gr. or. civ. 
de fete din Arad se va face în 2/15 Iunie; iar în 
3/16 Iunie se vor ţinea examenele elevelor private. 

Necrolog. Corneliu Novac, t. protopretore, mem
bru al congregaţiei comitatense a reposat după u n 
morb scurt în etate de 45 de ani şi al fericitei sale 
căsătorii de 20 de ani în 6 Maiu a. c. A fost înmor
mântat Joi în 10 1. c. la orele 5l/t în cimitirul gr.-or. 
rom. din Pecica-română. 

Fie-i ţărâna uşoarăl 

Nouă conscriere. In primele zile ale lunei Maiu 
s'a făcut nouă conscriere după starea dela 30 Aprilie. 
Noua conscriere a avut în vedere datele necesare 
pentru serviciul alimentaţiei publice. încă nu ne 
putem face o părere despre această nouă conscriere, 
deşi fără îndoială va dă interesante date statistice 
despre starea de astăzi a ţării. Aşa d. e. sunt sur
prinzătoare datele ce ni le prezintă statistica oraşului 
Arad: Oraşul Arad are 55.452 locuitori, dintre cari 
20.623 bărbaţi şi 34.829 femei. Disproporţia aceasta între 
numărul femeilor şi al bărbaţilor este a se atribl fap
tului că nu s'au conscris militarii şi bărbaţii,cari sunt 
concentraţi, ci numai cei de acasă. Mamele fetelor 
n'au nici un motiv să despereze...! 

Amnestie. Se comunică un p. î. ordin al Rege
lui către procuraturile regeşti, care dispune că toţi 
cei condamnaţi dela 20 August 1914 încoace, a căror 
pedeapsă nu întrece 5 ani, pot fi amnestiaţi, dacă din 
partea procuraturei se face propunere în direcţia aceasta, 
iar procedura aflătoare în curgere dela 20 August 
1914 încoace deasemenea poate fi suspendată. La 
procuraturi se lucrează de prezent la compunerea 
listelor celor ce vor fi prezentaţi spre p. î. amnestiare. 




